	 

ПРИЯТНО ВПЕЧАТЛЕН И ВЪОДУШЕВЕН!
 

С. Палаузов 

 

На 29.04.2011г. присъствах на среща с Областния съвет на съюза на пенсионерите от град Русе, която се проведе в града ни и на която любезно бях поканен.
 

Тази среща ще остане в спомените ми като едно от приятните събития в моя живот!
От загрижеността   на тези хора към проблемите на обществото ни, спрямо демографския му срив , етническо — верската търпимост и толерантност между етносите в родината ни и други болни проблеми — бях трогнат!
 

След края на тази среща, която протече в изключително топла и сърдечна атмосфера се прибрах у дома и реших да напиша тези редове които да останат и в дните когато няма да съм на този свят и тогава моите сега не съшествуващи още внуци и правнуци четейки ги да знаят, че именно такива събития са ме карали да се чувствам горд, че съм част от този пъстър български народ — а до тогава дано нашето мило Отечество България да няма проблемите, които сега има, дано моят етнос успешно се е интегрирал в голямото ни общество и дано не съществува вече мерзостта и  бедността, която днес е причина младото и поколение да я напуска. 
                                                               
гр.ВЕТОВО  30.04.2011
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Михаил Митков Ангелов, известен и с турското си име Севим Палаузов, е роден на 28 декември 1969 год. в град Ветово, Русенска област. Произлиза от бедно, но честно ромско семейство. Семеен с две деца. 
      В живота си се води от мисълта: «Нацията, сама по себе си, не прави човека Човек, в истинския смисъл на думата — той става такъв, ако притежава морала и културата, които може да придобие, чрез вяра в Бога и чрез науката». 
 

 

БЪЛГАРИЯ Е МОЯТА РОДИНА!
Севим  Палаузов
 

От къде е ромския ми корен аз не зная,
но зная — Моята родина е България !
Не — не отричам,че съм, ром.
Гордея се, че тук е моят дом !
 
Тук родих се и за пръв път проплаках !
Тук отворих очи и слънцето видях !
Хляба на таз земя ядох и пораснах !
И детство безгрижно тук изживях !  
 
В буквара нейното име сричах.
С  приятели играех и тичах—
Сред гори вековни, ниви плодородни,
райски красиви кътчета родни !
 
Ах, как възмущавам се и обиждам-
Кажат ли ми, че щом ром съм, не я обичам!
Но аз в стихове ще възхвалявам —
До сетен дъх любовта си към нея ще доказвам! 
 
Знам, в странство да живея — Да ми се налага.
Сърцето ще ме тегли тука — Там няма да остана.
България за мен е незаменима.
Родината моя ми е драга и свидна!
 
Не мога красотите и без да виждам!
Въздуха и благодатен без да дишам!
— Моя родна хубава страна,
Само в теб се чувствам у дома !  
 
гр. Ветово 
Из стихосбирката
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Михаил Митков Ангелов — поетичен псевдоним — Севим Палаузов е един от малкото ромски поети , които  пишат за България и я прославят навсякъде , поставяйки я над всичко.
До момента е издал три стихосбирки, в които са събрани негови стихотворения отразяващи  любовта му към България и българското.
Запален патриот, заклет ром, надъхат от каузата за ромската интеграция и въодушевен от музата на поезията.
 
Палаузов е човек с отворено сърце и широка душа, който винаги е представял ромите навсякъде с добрата черта от характера на личността на човека.
 
Палаузов е защитник на идеята за постигането на интеграция чрез образованието и представителството на ромите навсякъде , във всички свери на живота, и добрия диалог между гражданското общество и институциите . 
Севим Палаузов  е представител на ромската общност който показва, че има роми интелектуалци и повдига самочувствието на ромите. Чрез своите стихотворения той завладява всички от всяка възраст.Според нас той е един от достойните български граждани от ромски произход, които трябва да бъдат номинирани за този конкурс…
 
 
ИЗ НОМИНИАЦИОННО ПИСМО НА МЛАДЕЖКА ИНИЦИАТИВНА ГРУПА ОТ СДРУЖЕНИЕ «ИНТЕГРО» ГР. СЕНОВО, ЦЕЛЯЩО НОМИНИРАНЕТО НА ПОЕТА ОБЩЕСТВЕННИК СЕВИМ ПАЛАУЗОВ ЗА КОНКУРСА «ЛАЧШО МАНУШ»  (ОТ РОМСКИ –«ДОБЪР ЧОВЕК»), КОЙТО ЩЕ СЕ ПРОВЕДЕ В ОБЩИНА  КАВАРНА.
 


