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Bodo Kleineidam 
Telefon: 07031-276358 / E-Mail: Bodo.Kleineidam@gmx.de



Unterstützung des Netzwerks für Senior-Internet-Initiativen in Baden-Württemberg


Sehr geehrte XYZ,

E-Mails schreiben, Bahnfahrkarten kaufen oder online Bankgeschäfte erledigen: Viele Seniorinnen und Senioren möchten diese Dienste im Internet gerne nutzen, jedoch fehlt es einigen an Kenntnissen sowie an Unterstützung im Umgang mit PC und Internet. Hier helfen Senior-Internet-Initiativen weiter. Diese Gruppen von computerversierten Seniorinnen und Senioren führen ältere Menschen an die Neuen Medien heran und unterstützen sie bei Fragen und Problemen im Umgang mit dem Internet. 

Für die richtige Ausbildung der Trainer und Mentoren sorgt das Netzwerk Senior-Internet-Initiativen mit seinen 550 ehrenamtlichen Mitarbeitern. Ziel des im Frühjahr 2008 in Bad Urach gegründeten Netzwerks ist es, neben der professionellen Schulung der Mentoren die verschiedenen Initiativen landesweit zu vernetzen und Interessierte Seniorinnen und Senioren bei Neugründungen zu unterstützen. 

Auch der demografische Wandel und der Wunsch nach längerem selbstbestimmtem Leben bedingen den frühzeitigen Einsatz von PC und Internet für jeden Einzelnen. Das wollen wir der älteren Generation landesweit bieten.

Damit die ehrenamtlich tätigen Netzwerkmitglieder auch in Zukunft Seniorinnen und Senioren unterstützen können, benötigen wir Ihre Hilfe. 

Wir suchen Sponsoren, die uns helfen, die Medienkompetenz der Seniorinnen und Senioren in Baden-Württemberg weiter zu stärken und so auszubilden, dass sie die Möglichkeiten der neuen Medien optimal nutzen können. 

Werden Sie Sponsor und damit Partner des Netzwerks! Sie unterstützen damit nicht nur eine gute Sache, sondern ein soziales Projekt ganz in Ihrer Nähe. Sehr gerne nehmen wir auch Ihr Logo auf unsere Website und in unsere Flyer auf, damit auch andere von Ihrem Engagement erfahren! 

Wir sind davon überzeugt, mit einer Partnerschaft auch einen Mehrwert für Ihr Unternehmen generieren zu können. Für Rückfragen und Anregungen stehe ich Ihnen gerne zur Verfügung. 

Wir – ehrenamtliche Seniorinnen und Senioren aus Baden-Württemberg – würden uns sehr freuen, wenn wir Sie als Sponsor für unsere landesweiten Tätigkeiten im Rahmen des Netzwerks für Senior-Internet-Initiativen Baden-Württemberg e.V. gewinnen können. 

Mit internetten Grüßen




Bodo Kleineidam
1. Vorsitzender des Netzwerks für 
Senior-Internet-Initiativen Baden-Württemberg e.V.
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